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Uvod
» Metody vypoctu ekonomickej efektivnosti

» Metody vypoctu ekonomickej efektivnosti beruce
v uvahu aj riziko




Charakteristika metod
Metdéda vypoctu B/C zohladnujuca riziko spojené
s investiciou

= anticipuje riziko, naklady a benefity vyplyvajuce
Z realizacie investicie do protipoziarnych opatreni.

Zakladné kroky metody mozno formulovat nasledovne:
* riziko aktualneho stavu,

» navrh opatreni a modifikacia rizika,

» kvantifikacia strat,

» urcCenie Cistej hodnoty projektu a ukazovatela B/C.




’ v Hranica bezpecia 40%
Vypocet

Aplikacia opatreni, ktoré

znizuju riziko na 5%

Zvyskoveé riziko 3%

Hranica bezpecia 97%
Straty firmy suma
udalost’ 50 000

Naklady na implementaciu 200 000
Roéna strata z titulu vyskytu

Cista hodnota projektu 135 000 ke 500 000
Pomer BENEFIT/NAKLADY 168% Zakladné naklady 300 000
Zvyskové naklady 15 000

Hmotné benefity (pre
minimalizaciu ) 285 000

Nehmotné benefity (pre
minimalizaciu ) 50 000




Charakteristika metody

Metéda vypocétu CBA zohladniujuca riziko
investicie ako aj d’alSie Cinitele

N
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Vypocet

= SLE=AV*EF

kde:
SLE

AV
EF

oCakavana strata; vyjadrenu finanénu stratu v doésledky vyskytu rizika (single loss
expectancy),

hodnota aktiva (Asset value),
faktor ktory vyjadruje oCakavany rozsah (%) zniCenie aktiva (exposure factor).

= ALE=SLE*ARO

kde:
ALE

ARO

oCakavana roCna strata; je vyjadrena ako finanCna strata , ktord mozno ocCakavat
(annulaized loss expectancy),

pravdepodobnost’ vyskytu rizika prave v danom roku (annualized rate of occurance); je
predikciou o€akavaneho roéného vyskytu.

= CBA=ALE (prior)-ALE /post) — ACS

kde:
CBA

analyza nakladov a benefitov (cost benefit analysis),

ALE (prior), ALE(post) je oCakavana roCna strata pred aplikaciou a po aplikacii protipoziarnych opatreni,
celkové naklady prijatych bezpecnostnych opatreni.

ACS




Vystupy

Naklady na
aktiva hodnota hrozba EF SLE ARO ALE protipoziarne
opatrenia
pred investiciou
zalozné datové 450 000 poziar 10% 45000 0,65 29 250 0
centrum
po investicii
zalozne datove o6 055 poziar 1% 5000 004 200 45 000
centrum

CBA -15950




Charakteristika metody

Metoda vypoctu B/C, ktora zohladnuje zmenu hodnoty
penazi v case

= akcentuje zmenu hodnoty penazi v Case;

= vstupné hodnoty = Zivotnost’ investicie (roky) a urokova sadzba (%).

Kroky vypocCtu su nasledovne:
= vypocet suCasnej hodnoty investicie,
= vypocet pomeru B/C — ciefom je maximalizovat tuto hodnotu

s ohladom na poziadavku ekonomickej efektivnosti protipoziarnych
opatreni.

= VySka roCnej platby = Celkova suma *urok/1-(1+urok)*(-pocCet obdobi)




Vypocet

Investicia - protipoziarne 1 500 000
zariadenia [€]

Zivotnost investicie [roky] 10
Urokova sadzba [%] 6 %

Roc¢na hodnota investicie [€] 203 801, 94
B/C 2,45 €




Charakteristika metody - vystupy

= Model vyjadrujuci ekonomicku efektivnost’
protipoziarnych opatreni

Druh stavby* Doprava [-]
Rychlost’ rozvoja poziaru* Stredny [-]
Poziarne zat'azenie* Vysoké [-]
Konstrukcia stavby* Lahka [-]
jl:;t:gt(l)(r;f hasi€skej P1 [
Velkost’ poziarneho useku* 900 [m?]
Celkova plocha* 3600 [m?]
Priemerna hodnota stavby* 5000 [€/m?]

Doba zivotnosti 20 [roky]




Vstupy modelu

Specifikdcia T Niklady [€

Investicne Prevadzkove

10000 0
2000 2000
30000 1000

6000 300,00




Vypocet

" Neetkom = X naklady PTZ + ), Skody [€]
* naklady PTZ = Nipyestiens prz + Nprevédzkové prz  [€]

* Skody = Skodypygev + Skody straty ludskych %ivotov [€]

= Benefity = rozdiel medzi Skodami, ktoré plynu z uspory $kod z titulu realizacie protipoZiarnych
opatreni

» B =) Skody (alternativy 1 — 15) — ), Skody (alternativa 0) [€]




Vystupy modelu

Posudenie ekonomickej efektivnosti

Navrhova Efektivne / Neefektivne :
. e Benefit/Cost pomer

alternativa rieSenie
0 neefektivne 0
1 neefektivne 0,053
2 neefektivne 0,418
3 efektivne 3,980
4 neefektivne 0,596
5 efektivnhe 1,186
6 efektivne 3,422
7 efektivnhe 1,274
8 efektivne 4,523
9 efektivhe 1,200
10 efektivne 4,387
11 efektivne 4,374
12 efektivne 2,957
13 efektivne 4,074
14 efektivne 4,665
15 efektivne 4,426




DalSie moZnosti kvantifikacie benefitov

= Danovy stit

Investicia 1 000
Doba zivotnosti 10
Roc¢ny odpis 100
Danova sadzba 35%
obdobie 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Odpis 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Odpisovydanovy g5 35 35 35 35 3 3 35 35 35

Stit

Predpoklady linearny odpis
danova sadzba - ako stanovena




Dal3i pristup k vyjadreniu ek. efektivnosti

Poistné na 100€ hodnoty

BUDOVA OBSAH
bez sprinklerov so sprinklermi bez sprinklerov so sprinklermi

0,257 0,088 0,512 0,303 hotel
Hotel 20 poschodi 257 000m2
Naklady na
sprinklery/m2 771 000 € 800 000 zaokr.
Stavba 40 000 000€
Obsah 5 000 000€
Poistenie

Bez sprinklerov So sprinklermi ROZDIEL

Hotel stavba 102 800 35 200
Obsah 25 600 15 150

Celkom 128 400 50 350 78 050




DalSi pristup k vyjadreniu ek. efektivnosti

Doba

zivotnosti 39

Odpis 20513 20 500€ zaokr.
Dan 34%

Danovy stit 6 970€

Celkova

uspora

vd'aka

sprinklero

m 85 020€

POROVNA

NIE

Investovat’ 800 000 na rok s

urokom 10% 80 000€
vynos so zahladnenim darfového

Stitu/rok 52 800 €

ZAVER
Benefity po instalacii sprinklerov (85 020€) su vacsie nez vynos z investovania danej ¢iastky na
finanénom trhu (52 800€)




Zaver

* Prezentovane pristupy k vypocCte ekonomicke]
efektivnosti investicii pre specifické aplikacie —
protipoziarnu bezpecnost

* Prezentovany model a vysledky aplikacie v
ramci projektu FIREFF

» Moznosti rozvoja modelu - danovy Sstit;
porovnanie investicii




Tato praca bola podporovana Agenturou na podporu vyskumu a vyvoja na
zéklade Zmluvy ¢. APVV-0727-12.
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